



别让偏方害了你

“偏方”案例 1——
生吞鱼胆，明目不成反中毒

江先生在网上看到一个偏方，说生吞鱼胆能明目。哪料想，服用偏方后的当天晚上江先生突然头晕、恶心、呕吐，第二天高烧不退，神志也变得模糊起来。医生认为江先生是因为鱼胆中毒而导致了多系统器官衰竭，生命垂危，需要进行血液透析。

点评：鱼胆是一味中药，有清热解毒、清肝明目、止咳、止痛的功效，可治疗目赤肿痛等病症。然而，它的治疗量和中毒量很相近，用药稍有不当就会使人中毒，以急性肾功能衰竭和肝损害的发生率最高，严重者可致命。一般一条0.25千克重的草鱼胆就能使人中毒，一条2.5千克以上的鱼胆就能致人死亡。

健康不是儿戏，偏方秘方不能乱用。中医学凝聚了劳动人民千百年来的智慧结晶，很多民间偏方、秘方由此衍生而来。不可否认，有的偏方、秘方因确有治病功效而在民间广泛流传。但是，即便是在科学技术飞速发展的今天，仍然有许多民间偏方、秘方并未经过缜密验证，如果盲目听信、遵从，不但治不好病，还可能加重病情甚至致命，沉痛的教训已屡次见诸报端。

偏方、秘方不及验方，验方的有效性和安全性可获得保障。所谓验方，来源真实可信，经验难能可贵，是由历代医家在长期的临床实践中反复运用和改进，很多已经通过了严格的现代临床试验，已成为现代临床的基本方。不少验方本身就取材于偏方和秘方，然后为医家通过反复配伍加减所验证。相比偏方、秘方，药物组成明确，安全剂量范围通过临床实践和科学实验严格制定。

很多人喜欢并信赖偏方秘方，要知道有些偏方秘方尽管对他人（辩证属于此方适用证型的人）有良

“偏方”案例 2——
煲蝎子汤治癌反致命

刘先生患有肺癌。有朋友说喝蝎子汤可以治癌，于是他和家人买了大量活蝎，天天煲汤喝。几天后，医生发现刘先生尿量急剧下降，肌酐、尿素氮水平直线上升。不久，刘先生因严重肾功能衰竭而死亡。

点评：民间有“喝蝎子汤、蟾蜍汤、壁虎汤强身健体、以毒攻毒、防病治癌”的说法。蝎子在中医学中被认为有药用抗癌价值，在安全剂量范围内能发挥以毒攻毒的效果。但蝎子之“毒”是因其含有神经毒素和肾毒素，容易与其他药物产生协同作用，增强毒性，食用后可能引起中毒甚至死亡。

好的效果，但对没有结合症状进行辨证论治的人就不一定有效，甚至会发生副作用。中医诊治的原则是通过了解病人的症状，结合脉诊，观舌苔、察舌质，再进行辨证论治。试问，如果不经过中医的望、闻、问、切四诊就进行施方治病，怎么会有良好的效果呢？所以，一定要到正规中医医院或者综合性医院的中医专科治疗疾患，了解自己得的是什么病、用的是什么药，切不可道听途说、以身试药。

大家不要受所谓“特效偏方”、“祖传秘方”、“奇效单方”等蛊惑。大量医务人员在艰苦卓绝的工作中对验方进行了总结和提炼，验方经受了长期医疗实践的千锤百炼，在有效性和安全性方面是偏方们望尘莫及的。

上网搜索、买书查方、口口相传……无论民众通过何种渠道接触和采用“方子”，提醒广大民众以验方的标准来甄别所谓“特效方”，注意其来源是否可靠，最大程度保证用药安全，真正做到远离疾病，享有健康。

（宏瑞）

肿瘤病人怎样合理饮食

饮食和营养是重要的肿瘤辅助治疗手段。手术、化疗、放疗等抗肿瘤治疗前，积极改善病人的营养状况，可以使患者顺利承受治疗。而手术、放化疗后采取积极的营养治疗措施，可以促进机体恢复，加强和巩固疗效。相对于非消化道肿瘤和早期肿瘤，中晚期消化道肿瘤如胃癌、肝癌、结肠癌、胰腺癌、食管癌等对营养状况影响较大，且胃癌等恶性肿瘤常发生恶病质，表现为厌食、进行性体重下降、贫血、低蛋白血症、乳酸血症和高脂血症等。有20%~50%的恶性肿瘤病人死于营养不良和恶病质。因此，肿瘤患者应重视饮食和营养支持治疗。具体饮食安排应注意以下几点：

饮食营养辅助抗肿瘤

饮食营养治疗的目的是改善患者营养状况，提高机体抗肿瘤治疗的承受能力和肿瘤治疗后的康复能力，从而达到抗肿瘤的辅助治疗效果。有些肿瘤病人放弃手术和放化疗抗肿瘤治疗，而花很多钱购买昂贵的食物或保健品，这对于肿瘤治疗是有害无益的。肿瘤细胞生长速度快、生长能力强，对营养物质

的需要量大，不进行抗肿瘤治疗而盲目补充营养，可能反而促进肿瘤的生长。

饮食原则和常人一样

虽然病人总是希望医生能提供抗肿瘤的“灵丹妙药”，包括在食物方面。但其实没有哪种食物能起到如此神奇的作用。而正常人一样，肿瘤病人的饮食原则也是“平衡膳食”，每天有主食和荤素搭配、粗细搭配。从抗肿瘤角度讲，需要强调的是每日保证新鲜蔬菜和水果的摄入，以保证足够的膳食纤维和抗氧化物质，菌藻类食物如蘑菇、香菇、黑木耳、海带等食物因富含膳食纤维和提高免疫力的生物活性物质而受到大家的推崇。此外，每日保证一杯奶或奶制品、每日一个（鸡）蛋也是平衡膳食的基本组成。

食物禁忌无需忌“发物”

很多肿瘤病人及家属非常关心饮食的禁忌问题，询问是否不能吃“发物”，即海鲜、牛羊肉等。临

上碰到很多病人认真忌口，不碰“发物”。其实，“发物”对食物过敏者可能确实会引起“发”病，但对于其他疾病的促“发作”作用从未被证实过。不管是从临床实践的角度、还是从国内外学术期刊报道看，从未见到因为吃了某种食物而引起肿瘤转移和复发的例子。而“发物”往往富含优质蛋白质和微量元素，正是肿瘤病人所需要的。因此，肿瘤病人无需忌“发物”。对于绝大部分肿瘤病人，其食物选择并无特别要求，饮食宜忌和健康人一样。

个体情况咨询营养门诊

所患肿瘤类型、部位、大小、分期，手术、放化疗对消化道功能的影响，有无并发糖尿病、高血脂、高血压、肾脏疾病等其他疾患，这些都是肿瘤患者饮食安排时需要综合考虑的。比如，早期肝癌患者在得到有效治疗后，其饮食没有特殊要求，而晚期肝癌并发肝硬化后发生食管胃底静脉曲张，其食物选择方面有很多限制和要求。有较多复杂病症的患者，可咨询医院营养门诊医师或营养师，获得个体化饮食指导。

（秀华）

冬病冬治正当时

今天就是冬至了，三九天来临，患有哮喘、慢性支气管炎、过敏性鼻炎等疾病者的日子是越来越难熬了。专家说，冬天天气寒冷，人体最容易被阴邪所伤，对于本身阳气虚弱，机体抵抗力低下之人，此时更宜温补阳气，可通过穴位贴敷、灸疗、针刺、经络保健等多种方法，与冬病夏治相辅相成。

穴位贴敷与夏季不同

“冬病冬治是以穴位贴敷为主，不过，其所选的穴位与夏季有所不同，多以肺俞、肾俞等为主，以起到培补肾元、祛风散寒、温肺补虚的目的。”赵俐黎说，一般来说，冬病冬治是在冬至那天开始贴敷，一周一次，5次为一疗程。

“贴敷前最好先洗个澡，保持皮肤的清洁与干燥，这样有利于药物的渗入。”赵俐黎提醒，在贴敷当天，最好不要进食海鲜、冷饮、辛辣食物、肥肉等肥甘厚腻的食品，以免影响疗效，“做完一次贴敷后，有的人会感觉皮肤局部发热甚至起泡，这是正常现象，不用特别在意，也有极少数的人敷药后会感觉奇痒难耐，这说明体内的湿邪过盛，千万不要把药物取下来，或者用手抓破皮肤。”

“过敏体质者如果贴敷一次后出现一些过敏反应，最好不要再尝试了。”赵俐黎说，对胶布和艾烟过敏的患者及阳虚重症、四肢冰冷、全身怕冷者，还可使用集火灸疗法、熏蒸、热敷和药物渗透于一体

的火龙灸，既不会伤到皮肤，也不会产生过多烟雾污染。

冬至艾灸可升阳气

“灸法在冬病冬治中起着很重要的作用，一般包括艾灸、温针灸、隔物灸、火龙灸等，常用的是艾灸。”焦乃军说，艾灸疗法具有疏风散寒、温经通络、行气活血、强壮元阳等功效。

“冬至灸可适用于任何年龄段人群，其中又特别适合阳虚体质者。”焦乃军解释说，冬天天气寒冷，易损伤阳气，对于阳虚病人来说，往往会出现阳虚的表现，在三九天做艾灸，恰似给身体在冬天补进缕缕暖“阳”，可使元气充足，虚损可复，“但是，每个人的体质不同，如果穴位没找准或方法不当，可能会适得其反。因此，需要辩证施治，最好到正规医疗机构治疗。”

焦乃军介绍，艾灸时以肚脐为中央，沿着肚脐周围熏灼腹部，“烧灼的时候尽量贴近肚脐，但不要烫到皮肤，有温热的感觉就好。”

“灸时要慎风寒，戒生冷、油腻，刚吃完饭或空腹不宜灸脐，实热证、阴虚发热者以及孕妇都不宜艾灸。”焦乃军提醒，施灸完毕，半小时内不能沾冷水、饮冷水，最好用毛巾在灸后的穴位上包两三分钟，避免风从灸的穴位进入体内。

（大河）

疝病无法自愈 手术要趁早

疝病俗称“小肠气”，包括腹股沟疝、脐疝、切口疝、造口旁疝等。腹股沟疝是所有疝病中最常见的，发生在患者的腹股沟区域，好发于老年男性以及婴幼儿。过度肥胖、长期咳嗽喷嚏、长期便秘或者抽烟，以及从事重体力劳动的工作者都是该病的高发人群，部分病例有家族遗传倾向。

各类疝病尽管临床表现不同，

但是治疗原则是一致的。目前公认手术治疗是治愈疝病的唯一有效手段，早期诊断、早期治疗，术后能完全恢复正常生活。

许多老年患者或者有内科疾病的患者往往更倾向于保守治疗，惧怕手术。患者必须认识到，疝病无法自愈，保守治疗只会延误治疗时机，却无实际治疗作用。疝病一旦进展，甚至出现并发症后再行手

术治疗，手术难度会急剧增加，手术效果也可能不如早期手术理想，耽误了最佳的手术时机。

随着手术技术的完善、麻醉技术的进步，原来一些没有手术机会的病人也可以通过适当的术前准备，安全地接受手术。所以，患者要重视疝病，争取早发现、早诊断、早治疗，不要让疝病成为健康生活的绊脚石。

（健雄）